

数字重生,舞动丝路

——敦煌文化的时代表达



科技助力,让《乐动敦煌》中的道具和演员配合默契。

受访者供图

■本报记者 陆遥

《汉书》云:“敦,大也;煌,盛也。”

敦煌,这座镶嵌在河西走廊西端的丝路明珠,自古便是东西方文明交汇的枢纽。

9月20日至22日,第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会召开,来自97个国家和8个国际组织的千余位中外嘉宾齐聚敦煌,参与文化展览、研学交流、文艺演出等活动。

连日来,记者穿梭在会场内外,感受古老文明的时代脉动和交流互鉴。敦煌文化的保护、传承与传播,背后有哪些浙江元素,又给我们带来了什么样的启迪?

千年丝路,在代码中焕发生机

壁画会褪色,洞窟会老化,要让敦煌的美永远留存,离不开“数字敦煌”工程。博览会期间,敦煌研究院集中发布了6年来在“世界文化遗产保护典范”和“敦煌学研究高地”建设上取得的新进展。其中,敦煌国际会展中心前停着的一辆黑色大型车辆格外引人注目。这是我国首个文物数字化智能移动平台首次在公众前亮相。车内集合了三维激光扫描仪、专业图形工作站等设备设施。

“整个车厢里最重要的是三套系统:高性能计算系统、存储系统和通讯系统。”敦煌研究院工作人员吕亮介绍,比如丝绸之路沿线的石窟寺、古遗址和古建筑多分布于偏远地区,那里环境复杂多变,容易产生设备运输困难、电力供应不稳定、数据传输受限等问题。而这种车载式移动工作平台可直接在野外开展作业,“有了这台车以后,我们可以把处理中心和采集现场放在同一个场地,实现快速处理、实时预览。”

可以说,这套云端的数字生命系统,让千年前的丝路故事在代码中焕发生

机,使文明瑰宝在数字世界获得永恒的新生。

本次文博会的展厅里,一台造型精巧的文物数字化采集设备正在模拟作业,镜头缓缓扫过壁画复制品,数据实时传输至终端屏幕。

“为破解石窟寺空间狭小、光线复杂,以及大遗址范围广、采集难度大的难题,我们研制出可模块化拆分的采集装置,还开发了亿级像素无差错二维图像自动拼接软件、多源数据融合的跨尺度三维重建软件,最终搭建起丝路文物数字化处理智慧云服务平台。”敦煌研究院数字化团队工作人员张涛举例,依托这一设备,现场一面墙大小的平面图像,大约3至4天便可完成数字化采集,工作时间大大缩短。

敦煌研究院院长苏伯民表示:“文物数字化是当前文物保护的重要方向,新平台的诞生能够以更开放、更共享的方式,为文物数字保护提供新模式。”

截至目前,研究院已完成敦煌300个洞窟的壁画数字化采集、7处大遗址三维重建、5万张历史档案底片数字化扫描,还向国内9个省(区、市)的22处文物管理单位提供技术支持,让数字化保护技术惠及更多丝路文化遗产。

依托文物数字化成果,观众的沉浸式体验也变得更加真实可感。在敦煌文博会“寻境敦煌”数字展厅,戴上虚拟现实眼镜,你便能“走进”莫高窟第285窟,壁画上的飞天仿佛触手可及,色彩在光影流转中焕发出超越时空的生命力。带着孩子一起来体验的刘女士感叹不已:“以前总觉得敦煌壁画是书本里的图片,现在感觉它们就在我们身边舞动。”

乐动敦煌,舞出“活”的第736窟

敦煌莫高窟共有735个洞窟,而体验剧《乐动敦煌》则被誉为“活的第736

窟”。整个剧场仿佛一个可看可听可游走可互动的“洞窟”——

演出区域,复刻的敦煌石窟藏经洞、佛龛、莲花台与藻井形象逼真;演员们身着敦煌服饰,或衣袂飘飘、舞姿曼妙,或指尖轻拨、琴弦悠扬,或凌空“飞来”,姿态灵动,一个个惟妙惟肖,恰似壁画里的人物“活”过来一般……

《乐动敦煌》讲述了西域音乐天才白歌追寻音乐梦想,在敦煌壁画中寻得人生真谛的原创故事。剧中,少年白歌随着父亲使团东行至敦煌莫高窟,被壁画中凝固的乐舞震撼,自此抛却杂念,从意气少年到苍髯老者,毕生钻研壁画乐谱,融合中原雅乐与西域曲调,创作出新宫廷宴乐。

选择“乐舞”作为切入点,是因为敦煌壁画中,乐舞场景极为丰富,几乎每一幅壁画中都有乐器、舞姿的描绘。主创参考了初唐220窟中最具代表性的乐舞壁画,并运用现代科技进行创作,使得观众能够深切感受到敦煌文化的独特魅力。

创作过程中,敦煌藏经洞中发现的唐代晚期至五代时期的古乐谱,给了主创团队极大的震撼。这些乐谱一度无人能识,直到20世纪90年代,研究者们才逐步将其破解,并成功复原演奏。

《乐动敦煌》将破译的敦煌25首琵琶谱作为素材,运用丝绸之路不同地域乐器,借助当代音乐语言,使乐曲更贴合敦煌多元文明交融的风格。音乐随每一章节故事发生变化。比如《滴水成音》片段,音乐空灵抽象;上元市集部分,音乐曲调充满烟火气、市井气;《燃灯踏焰》音乐更接近敦煌古风特色;《美音鸟》片段中,可以听出浓郁的印度音乐风格。整个演出,音乐对故事的讲述、情感的传递无处不在。

演出的服装也并非对壁画的简单复制。主创团队采用“原色+做旧”的双重手法,既保留壁画刚绘制时的矿物颜料色泽,又在其基础上进行做旧处理,使其呈现出一种历经岁月洗礼但仍具生命力

的视觉效果。

即便某些技术手段(如威亚、纱幕、投影等)在其他作品中也曾出现,但主创团队特别注重将其与敦煌壁画的主题深度融合。在飞天段落中,影像中的壁画飞天与现场演员通过威亚腾空而起的动作完美呼应,实现了“画中人出壁”的震撼效果。

这个沉浸式体验项目背后,也有浙江力量在加持。

大丰实业技研中心副总经理、舞台设计院院长吴正平介绍:“我们为这个项目提供了整体集成解决方案,包括灯光、投影、音响、舞美等各个环节。”

舞台上,一条白色绸缎仿佛长了翅膀一般,时而飞起,时而悬浮,与女演员的舞蹈配合得默契十足。这神奇一幕,正是靠大丰的一组风动装置实现的。吴正平“揭秘”说:“舞台的一圈设有风槽,16路风路采用数字控制,保持一个稳定的气流。这样就能让白绸维持在一个恒定的高度和位置,从而更好地配合表演。”

正如《乐动敦煌》营销推广中心副总监王琦所说:“我们想做的不只是一场演出,更是让敦煌乐舞真正‘活’下去。”

交流互鉴,搭建可生长的国际艺术平台

艺术是人类文明的共同财富,更是文明交流互鉴的重要桥梁。正因如此,在敦煌文博会期间,记者邂逅一支来自中国美术学院的团队,便显得顺理成章——他们正是这座“桥梁”上步履不停的践行者。

来自俄罗斯的安娜·冬岑科,有着一个很美的中文名字:冬青国。冬天的冬,青春的青,国家的国。她从小学画,在莫斯科艺术学校学习五年,油画、素描均有涉猎,但她似乎更沉迷于神秘的中国丹青,还专程来到中国美术学院研习中国绘画,主攻山水和写意画,同时充分用时间去钻研中国的文化艺术。

虽然曾在文献中见过石窟壁画的影像,但当她随着采风队伍自甘肃兰州黄河之滨启程,一路经临夏、夏河、张掖、嘉峪关直至敦煌时,内心十分振奋。“这是我第一次如此近距离接触黄河,真切感受到黄河的壮阔与力量,这种震撼是影像无法传递的。黄河的一切包括水、岸、历史,都会通过作品展现给更多人。”冬

青国说,“不同的国家有不同的语言,但艺术是世界的语言。”

在敦煌,真正站在榆林窟与莫高窟那些艺术瑰宝面前,历经千年的色彩与线条带给她前所未有的震撼。这也激发了她的灵感——将壁画的配色融入画作。

在此次丝绸之路(敦煌)国际文化博览会上举行的“青山行不尽——我的丝路故事”中外艺术交流展上,冬青国的五幅水墨力作占据整面展墙,向中外艺术家诉说着她对敦煌文化的理解。

宣纸水墨《彩虹山谷》,既借鉴了中国水墨画的传统技法,又饱含西方油画的色彩想象力,气势磅礴,韵味十足;《沧桑敦煌》描绘出敦煌的壮丽之美,从神、形、韵上尽显“中国味”,正如冬青国的简介里所言:“现在的我,就是一个中国人。”山水笔墨之间,冬青国正描绘一幅文明交流互鉴的动画画卷。

不仅是冬青国,还有多位来自意大利、加拿大、阿根廷等国的艺术家,都将丝路风光与文化叙事相融,创作了一批充满“视角转换”意趣的艺术作品。

“本次展览致力于搭建一座可持续、

可生长的国际艺术平台,使观众在观展中感受到丝路的精神与温度,在交流互鉴中彰显了文明的生命力。”中国美术学院党委副书记傅巧玲表示。

从千年壁画的舞姿“复活”到数字技术的云端共享,从多语种书籍的广泛传播到国际合作的深度拓展,从学术研究的深度挖掘到文学艺术的深情礼赞……敦煌正以文化为舟楫,载着人类对文明互鉴的永恒追求,驶向更广阔的道路。

打破“唯奖项论”

戏剧要发展,首先从理念上要正本清源,要知道戏剧的出发点在哪里,该往何方去,这样才不会“盲人骑瞎马,夜半临深池”,避免忙忙碌碌创作,狗熊掰棒子,创一台丢一台。

戏剧更应该坚持“艺术为民”,打破“唯奖项论”。戏剧节特别鼓励参演剧目多为观众演出,明确剧目须兼具艺术价值与市场生命力,真正能“叫得响、传得开、留得下”。

本届戏剧节充分考虑题材的亲民性与大众性,众多剧目改编自经典戏剧或文学作品。例如越剧《我的大观园》、京剧《程婴救孤》、新编历史潮剧《绣虎》、昆剧《世说新语》等,以各具特色的戏剧艺术形式重现经典的永恒魅力;京剧《七侠五义》、婺剧《三打白骨精》、河北梆子《宝莲灯》以及木偶戏《高机与吴三春》等,则取材于老百姓耳熟能详的经典故事或民间传说。这些作品历经长期市场检验与反复打磨,深受广大观众喜爱。

我们也默默“潜水”观察,传统的戏迷最痛心的是唱腔“四不像”——唱腔的异化丢失了剧种的特色,新戏听不出原味。传统的唱腔能够勾起戏迷无限的乡愁和很多美好记忆。但现在去听戏,不少假“创新”之名的“注水唱腔”,这些美其名曰“争取青年观众”的作品,非但没有争取到新观众,老观众也丢掉了,适得其反。

“十年磨一戏”的精神涉及方方面面,从唱腔的角度来说,过去开宗立派的大师,几乎天天在琢磨唱腔。每一台戏的唱腔都是团队反复琢磨,唱词的改字、布局、节奏、韵律都是一点点打磨出来的。

演员的表演更是如此。梅兰芳对着大穿衣镜练习,“豫剧皇后”陈素真用月亮的光影一点点改进身段和水袖。这样的苦心孤诣才“磨”出美不胜收的表演效果。

此外,坚守戏剧文本,戏剧评论工作要“真”一点。我们要尊重戏剧创作的规律,坚持观众至上,剧本为先。评论工作者应有真知、讲真话,说实话,出实招,避免不切实际、空洞无物。这样才能对当下戏剧创作、生产、演出带来积极意义,塑造健康的行业生态,让中国戏剧再现百花齐放的盛景。

(本报记者 汪子芳 根据陈涌泉在第十九届中国戏剧节期间的发言及其相关文章整理)

新时代戏剧如何攀高峰

剧本牢一点 舞美简一点 唱腔醇一点



杭州话剧艺术中心演出的话剧《北上》作为本届戏剧节首演剧目上演。

第十九届中国戏剧节组委会供图

“只有每个剧种都充分体现自己的特色,中国戏剧才能像百花园一般,姹紫嫣红,各美其美,而不是剧种同质化、泛剧种化。”

——陈涌泉

在舞台上,戏剧演员既要灵动也要富有主体性,这需要他们被赋予足够的表演空间,自由展现“十年功”,而不是被动、机械、僵化地完成动作。比如,有些戏剧过度依赖舞台装置,运用“机械化”的招式,挤压演员的表演空间,甚至出现用传输带运送演员的现象。当“景随人移”的写意美学被异化为“人被景框”的堆砌,演员唱念做打无法施展,就不再是“手眼身法步”自由发挥的创造者,戏剧的魅力也会随之减少。

从1991年进入剧团到现在,我已经在戏剧界工作了整整34年,亲眼看着戏剧的制作成本不断攀升,但演出场次总体上越来越少。戏曲投入大、演出少,造成了大量的社会资源浪费。

有一次,我在北京看安徽黄梅戏经典剧目《天仙配》,其舞台简朴却意境全出。七仙女和董永一上场,自然山水和戏曲服饰相映生辉,观众看得如痴如醉。本届戏剧节上,婺剧《三打白骨精》、瓯剧《杀狗劝夫记》、柳子戏《老青天》、秦腔《再续红梅缘》、昆剧《监察御史徐定超》等作品,皆回归中华传统写意美学,以留白赋予表演张力,以象征激活观众的想象。

不过,当前仍有不少剧目,布景繁复、装置沉重。这不仅限制演员的自由发挥,更伤害了戏曲的空灵、诗化与写意,甚至导致演员表演能力的退化。

当年我在剧团时,一部戏的排戏成

本几万元、几十万元足矣,如今动辄几百万元甚至上千万元。若真能产出“留得住、传得开、唱得响”的精品也罢了,但不少

“大制作”演出寥寥,好的参演获个奖,

差的彩排两场就束之高阁。即便获奖又如何呢?依然是刀枪入库、马放南山。

我在全国调研,发现许多剧团都在外租了仓库。因为剧团大都“景满为患”,排一台戏一大堆“景”,戏不演出,这些扔不掉的“景”只能在郊区租仓库放置。我曾经算过一笔账,一个大制作的剧目到北京演出,成本往往超百万元。多辆卡车的来回运输费、装卸费、场租等等,往往演一场赔一场,多演多赔,这种情况下谁还演?这些现状都值得我们深思。

“十年磨一戏”的精神涉及方方面面,

从唱腔的角度来说,过去开宗立派的大

师,几乎天天在琢磨唱腔。每一台戏的唱

腔都是团队反复琢磨,唱词的改字、布

局、节奏、韵律都是一点点打磨出来的。

演员的表演更是如此。梅兰芳对着大

穿衣镜练习,“豫剧皇后”陈素真用

月亮的光影一点点改进身段和水袖。

这样的苦心孤诣才“磨”出美不胜收的

表演效果。

陈素真的代表剧目之一《三上轿》,

原本是老戏班的“送客戏”。她从改变唱

腔做起,行走走随时哼唱,甚至睡梦里

也哼,日夜琢磨唱腔,创出新韵,上场演

出就获得满堂彩。一部“死戏”被陈素真

唱活了,送客戏变成了压轴大戏。没有

苦心打磨,何来经典流传?

我之前去丽水市松阳县调研松阳

保护剧种的多样性

只有每个剧种都充分体现自己的特

色,中国戏剧才能像百花园一般,姹紫嫣

红,各美其美,而不是剧种同质化、泛剧

种化。

只有每个剧